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DRAGASAG.
Ipolyság, augusztus 12.

Az Ipolysági drágaság valóban kezd 
olyan méreteket ölteni, hogy a lakos­
ság rövidesen kénytelen lesz vagy a 
kiköltözés vagy a koplalás között vá­
lasztani.

A kétségbe ejtő helyzetet legjobban 
sínyli a tisztviselői kar, a mely ma is 
csak oly fizetést élvez, mint évekkel 
ezelőtt, ellenben ebből az alamizsna­
számba menő fizetésből kénytelen a 
100 -150 százalékkal emelkedett drá­
gasági viszonyokkal megküzdeni.

A lakosság más osztálya is sínyli a 
drágaságot, de a munkás az iparos és 
kereskedelmi osztály segíthet magán 
és lépést tart a drágasággal. Ok is 
emelik a munka béreket a kereske­
delmi és ipari cikkek árát, igy a drá­
gaság terhét átviszik a munkaadóra, a 
fogyasztókra, a vevőkre, de tisztviselő 
kimért fizetéséből kénytelen élni, mun­
kásságának árát nem emelheti, meg 
nem szabhatja s igy nemcsak a piaci 
árak, de a munka bérek, a kereske­
delmi és ipar cikkek áremelkedését is 
ő sínyli meg.

Ez a viszás helyzet talán másutt

© 75 ccfcs anuán[ . . .

Az édes anyám sokszor mondogatja;
„Fiam én már fáradt s öreg vagyok!
Ezüst hajszálak csillognak hajamba 
Az élet gondja megtört, láthatod.
Meguntam mindent a lelkem is elfáradt 
A hétköznapi kopott küzdelemben.
Sok csapás ért, öröm kevés, csak bánat . . . 
Az évek szálltak s már megöregedtem '

Nem érdemes hiú babérra vágynod,
Annyit vesződnöd léha emberekkel!
Vakon kergetned csak a délibábot . . .
Majd igazat adsz, hogyha megöregszel! 
Üres hiúság örli a vilápot,
A pompa fény nem áraszt meleget . . . 
Majd egyszer érzem, tudom, hogy belátod, 
Ha nem ragyog rád, már a szeretet!“

Csak hallgatom az intő szavakat 
S egy könycsepp csillan meg égő szememben. 
Nem volt köny ennél tisztább, igazabb 
Nem szólt még nékem senki, soha szebben! 
És megreszketek. Sápadtan, fehéren 
Csak megcsókolom halkan homlokát . . . 
Azután megyek, mert kerget a vérem,
Mert iiz az éle! utamon tov'ibb . . .

üuirafnitf) fenő.

nem oly feltűnő, de Ipolyságon, ahol 
a fogyasztók nagy része tisztviselő és 
latajner felette szembetűnő, anynyira, 
hogy ezen az illetékes tényezőknek 
segíteniük kell.

Keresve a drágaság okait, ezek kö­
zött első helyet kell adnunk a főváros 
közelségének és hatalmas felszívó ere­
jének.

Eltekintve attól, hogy a megyei nagy- 
birtokos osztály a szószoros értelmé­
ben vett piaci termeléssel sem most, 
sem a múltban nem foglalkozott, az 
Ipolysági piacot addig a kisgazdák 
látták el.

Azelőtt hűségesen be is hozták fe­
leslegüket és mérsékelt árért áruba 
bocsátották

Most mióta a „tojásos, vajas, esi - 
bés, libás-zsidó intézményünk életbe 
lépett ezek az utazó kofák a falukba 
megveszik a termelt felesleget, az a 
falusi parasztasszony most már nem 
bolond Ipolyságra befáradni, inkább 
olcsóbban eladja a helyben jelentkező 
vevőnek. Ez pedig viszi Pestre.

A Drégelypalánk—Váci vonal meg­
nyíltával Ipolyság azt a vidéket jófor­
mán egészen elvesztette és az ottani 
termelők vagy szintén az ambuláns 
kofáknak adja el a produktumát vagy 
viszik Pestre.

Sisa Pista.
(A híres hontt futó betyár saját elbeszélése és 

egyéb adatok nyomán)

Irta : Si|M'lú Miklós.
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Az ügyészi vádiratból kitűnik, miszerint 

Sisa Pista nagy antiszemita volt. Egy két 
eset kivételével, folyton a zsidósággal volt 
baja. Nem csoda, ha ezek fellélegeztek Sisa 
elfogatása alkalmával. Másrészt azonban meg­
cáfolni igyekszik ezen feltevést azon körül­
mény ; midőn a „kékitős zsidónak“ ismert 
nagycsaládu házalót felsegélyezi. Szóval a 
szegények iránt valláskiilömbség nélkül kö­
nyörületes'. volt. Banperétiek tárgyalásán már 
a bírák maguk is elismerték jószívűségét.

Az eddig elősorolt adatokon kívül még a 
következő "bűntettekről számol be az ügyészi 
vádinditvány :

Pilinyi János szurdok püspöki lakostól el­
vitt 185 frtot. Ezen cselekményét fényes nap­
pal követte el, — úgyszólván az egész köz­
ség szeme láttára. Ugyanezen alkalommal 
levélben szóllitotta fel a község lelkészét, 
nemkülönben az uraság kasznárját, hogy neki 
élelmet és pénzt küldjenek. Képzelhetni 
mennyire féltek tőle, midőn egy magába 
szembe száll egy egész községgel. De szinte 
komikus, hogy a pap és kasznárhoz irt levél 
elvitele céljából a község biráját kereké fel, 
ki a levelet Fazekas Pál által el is küldötte 
nevezetteknek.

Legény kell ahhoz, ki ezt utánam csinálja!

Számba vehető zöldség termelés a 
megyében szintén nincs. Az uj krumpli, 
az első uborka, a valamire való tök, 
répa, petrezselem, kalarábé, káposzta, 
paprika szintén a fővárosból kerül be 
hozzánk.

Ha most figyelembe vesszük, hogy 
a fővárosba a vidékről kerül fel min­
den fogyasztási cikk, hogy a termelő 
igyekszik a saját termesztményét jó 
áron eladni, .az ambuláns kofa vi- 
géc vagy egyéb közvetítő szintén ha­
szonra törekszik. A főváros az árustól 
adót szed be, a lerakodó helyet sem 
adják ingyen, a raktárakban is hasz­
nálati és fekbért kell fizetni az élelmi 
cikkekért, a melyeket már a Pestre 
szállítás viteldijai is drágítanak, igy az 
árucikk már az eredeti ár 3—4-sze- 
ressével kerül a pesti vevőhöz.

Ha most e cikkekből egy bizonyos 
hányad vissza kerül a vidékre mond­
juk Ipolyságra, akkor az a fent mázolt 
drágasági procedúra újból kezdődik, 
meg lesz újra a viteldij, a helypénz s 
természetesen Fábián, Korcsok és Cuk- 
kermann urak és asszonyságok is akar­
nak élni és egy kis polgári 100 szá­
zalékot ők is hozzá csapnak úgy, hogy 
a vissza került áruért mi legalább a 
8-szeresét fizetjük annak, mintameny­
nyiért ezt a termelő eladta.

Ebben az időben már őt kénytelen kellet­
len — a legnagyobb apparátus mellett ül­
dözi 17 pandúr állomás legénysége — ő 
addig egymagában fényes nappal bravurozik, 
holott tudja miszerint mindenütt sarkában 
vannak s ha elfogják; Koz«r-'k mester ad 
néki nyakravalót. Ez mind nem ok arra, hogy 
meg ne látogassa Schlésinger kutassói 
koicsmárost ugyancsak fényes nappal és őt 
megszabadítja 250 írtjától. Ugyancsak érde­
kes, hogy ez a bizonyos Schlesinger, miután 
már Sisa Pista őt kétszer megtisztelte láto­
gatásával — egy nagyszerű dupla pisztolyt 
szerzett be magának azzal a szándékkal, hogy 
megfogja mutatni neki, mi a móresz — no 
és végén a dupla pisztoly is Sisa szóródá­
sába vándorol, — úgy móreszból.

Tulajdon képen Schlésingerre utazni vol 
oka Sisának. Ugyanis Schlésinger, mint utó­
lag a Sisa féle bünpörben kiderül, orgazdája 
volt a bandának és midőn a hatóság a leg­
nagyobb erélylyei fog hozzá a betyárok ül­
dözéséhez, Schlésinger is a hatóság kezére 
játszott.

November hó 25-én Sisa Pista, Kis József 
társaságában megjelent Varas községben és 
ott Müller korcsmát'is 47 írttal lesz szegé­
nyebb. Ezen most felsorolt cselekményeket 
egymásután, sorozatban elfogatása előtti nap 
ja i ban követte el, tudván, hogy pénzre lesz 
szüksége, mert az nagy protektor. Ugyancsak 
meglátogatja a sztmáriai korcsmárost, a ki 
180 frtot fizet a vizitért. Ezen alkalommal, 
segédkezik neki Kis Csóka J >zsef erdőkö­
ve sdi lakos.

Ekkor Sisa Pista elvált Kis Csóka József-
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Az igaz, hogy a piacunkon a hiva­
tásos kofákon kivül sok termelő is 
árulja produktumát, de ezek sokszor 
azt sem tudják, mit kérjenek azért az 
áruért, ami nekik alig van valamijük­
ben.

Ezek a kis uzsorások először is a 
kárba veszett napszámot akarják a ve­
vőn beszedni, s aztán egy csibe vétel­
árából mindjárt akár egy fertály ház 
helyet szeretnének venni és sok eset­
ben sikerül is nekik, mert a mi házi 
asszonyaink bármilyen vacakért, bár­
milyen lehetetlen árat megadnak.

így itt nemcsak az eladókban, de a 
vevőkben is van hiba.

Ha a házi asszonyok a túlzott kö­
veteléseket energikusan vissza utasíta­
nák, ha két három vásári napon csak 
reális árakat adnának és a többit ott 
hagynák, ha az a drénói parasz aszt- 
szony gyümölcsit kénytelen volna is­
mételten haza cipelni, akkor meggon­
dolná a dolgot, leszálna a lováról és 
méltányosabb árakat követelne.

Tehát nem kellene más, mint a vá­
sárló közönség részéről egy kis passiv 
resistencia

Hölgyeim méltóztassanak megkísé­
relni.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága o hó 7-én 
Wilczek Frigyes gróf dl', főispán elnöklete alatt 
rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelen voltak: Bolgár 
János, Berkó István, Ivánka László, Somogyi 
László, Wilczek Vilmos gróf.

Alispán! jelentés.
Igaz részvéttel jelentem lie azon mindnyájun­

kat fájdalmasan érintő eseményt mely bennünket 
Jekelfalussy Lajos megyebizottsági tag, nyugal­

mazott táborszernagy s volt in. kir. honvédelmi 
miniszter f. évi Julius hó 22-én lontói birtokán 
Lekövetkezett elhalálozása folytán ért.

Az elhunyt hazánk azon jelesei közé tartozott 
kiknél minden cselekedetük rugója hazájuk és 
nemzetük szeretető volt.

Vármegyénk főispánja a kórház orvosi állásról 
lemondott ltajner Géza dr. helyébe Wertheimer 
Ernő d ; orvostudoi fc kórházi alorvosnak, Czobor 
Imre dr. szobi szolga bírót tb. főszolgabírónak, 
Reviczky Dániel dr. Ipolysági gyakorló ügyvédet 
tb. ügyésznek, Tokody Ferencet a kisgyarmati és 
Fischer Gézát a palásti anyakönyvi kerületbe 
teljes hatáskörrel anyakönyvvezető helyettesnek 
kinevezte.

Vallás és közoktatásügyi miniszter ur Kuli- 
szeki Ernő kir. tanfelügyelő részére 0 heti sza­
badságot engedélyezett s a hivatal vezetésével 
Hercsuth Kálmán segéd tanfelügyel t bízta meg.

Belügyminiszter ur a vármegyei szervezési 
szabályrendeletet jóváhagyta és az 1910. évi ko­
lerajárvány elleni védekezési költségekre kiadott 
2G83 kor. 01 fillért kiuialta.

Tanüjy.
Kir. tanfelügyelő havi jelentése: Az általános 

nyári iskolai szünidő beállta következtében julius 
havában az iskola átogatások szüneteltek.

A vármegye állami iskoláinak tanító személy­
zetében annyiban állott elő változás, hogy Body 
Klára bakabányai óvónő a komárom megyei 
Iszapra, helyébe Lehotzky Izabella iszap! óvónő 
helyeztetett át — Székely Gáza korponai állami 
polgári iskolai s. tanítót a vallás és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter ur a balatonfüredi állami 
polgári fiúiskolához helyezte át, helye ez idő sze­
rint még nincsen betöltve.

Kanyaró járvány miatt a vármegye alispánja a 
bakabányai állami ovoda elzárását rendelte el a 
járvány megszűntéig.

Közejészséjügy.
Vármegyei tiszti főorvos havi jelentése: Julius 

havában az egészs gi állapotot kedvezőtlenné 
tette a feltűnő sok heveny, gyomor és bélhurut 
ami a felnőttek között is, de főkép a gyermekek 
között fordult elő, több halálozással, ami főkép a 
szokatlan nagy forróságnak tulajdonítható. — 
Más betegségek mérsékelt számban fordullak 
elő.

A fertőző bántál mák közül észlelteiéit, :
Vörheny: Alsúterény, Ipolyság, Váinosmikola és

Korpona összesen 10 eset ezek közül gyógyult 3, 
ápolás alatt áll 7.

Kunya'ó: Bakabánya, Bagonya a Váinosmikola 
községekben összesen 48 eset, gyógyult 40, ápo­
lás alatt maradt 8.

Roncsoló toroklob: 6 köz égben 8 betegüléssel 
1 meghalt, 5 gyógyult, 2 ápoliatik.

Hasihagymáz : Tésán és Ipolyságon négy eset,
1 gyógyult 3 ápoltatik,

Hökhurut: Az egész törvényhatóság területén 
el van terjedve, számuk közelről sem határozható 
meg, mert ezt nem tekintik súlyos betegségnek 
és nem jelentik be.

Orvostörvényszéki boncolat volt Csákóczon a 
halál oka koponya alatti törés. — Orvosrendőri 
boncolat Nagybörzsönyben egy 47, Kisgyarmaton 
egy 71 és Na ybörzsönyben egy 37 éves önakasz­
tás folytán el ia.lt férfi holttesteken, Szoboti egy 
30—35 éves Dunából kifogott ismeretlen férfi 
hullán. — Orvosrendőri hulla szemle Korponán 
egy hirtelen elhaltnál a halál oka szivszélhüdés.

Ebmarási eset előfordult 3 Be necén, 1 Baráti­
ban, egy Ipolyságon, 1 Korponán mind a 6 a Pas­
teur intézetbe küldetett.

Kilenc dajkaságba adott gyermek fölött gyako­
roltatott hatósági felügyelet, mindegyik ellátása 
és gondozása kielégítő.

Szódavíz gyárak, mészárszékek, boltok, pék- 
mühelyek, vágóhidak, italmérések vizsgálva let­
tek, elmarasztalás nem történt.

Állategészségügy.
Tvh, főállatorvos havi jelentése: A törvényható­

ság területén az állategészségügyi viszonyok ju­
lius hónapban nem mondhatók kedvezőknek, 
mennyiben a ragadós szájfájás mind a 6 járás 
területén 29 községben uralkodott.

Veszettség Ipolyság, Szentantal és Nagypeszek 
községekben észleltetett.

Sertósorbánc : Bátorfalu 4, Ipolyfödémes 5, 
üacsőkeszi és Nagycsalomja községek 1—1 udva­
rában lépett fel.

Bertésvész Alsószemeród 16, Horváti és Tesmag 
18, Garamkövesd 10, Ipoiydamásd 6, Márianosztra 
4, Nagymaros és Szokolya községek 1 — 1 udva­
rában lett megállapítva,

Rühkór C-sábon a juhok között 1 pusztán lépett 
fel. Lépfenében Nagybörzsönyben 1 drb. szavas­
marha hullott el.

A betegségek elfojtására a kellő intézkedések 
megtétettek.

Ivánka, László bizottsági tag tekintettel a 
folyó évi nagy takarmány hiányra azt kéri hogy

töl, kinek meghagyta, hogy őt két hét múlva 
vagyis Karácsony ünnepén keresse fel a baktai 
csárdában. Sisa a két hetet „Bozsemojkánál“ 
töltötte el, cl óbb azonban útközben az ösz- 
szes pénzkészletet apránkint arany pénzre 
váltá fel, mely pénzkészlete mintegy 1500 
frtot tett ki — a honfi erdőségben ' egy od- 
vas fába elrejté, — nemkülönben az összes 
ékszereit is.

Két hét múlva pontosan megjelent Sisa 
Pista a baktai csárdában, hol Kis Csóka Jó­
zseffel találkozott. Ekkor már az elfogásának 
előérzele nyugtalanította, miért is utasította 
Kis Csóka Józsefet, ha netán elfognák, mi 
legyen a teendője a bandának. Elöérzete ez 
alkalommal nem tévedett, mert itt lepték meg 
üldözői és 1873. évi december hó 26-án 
óriási küzdelem mellett elfogták. Kis Csóka 
Józsefnek sikerült megugrató és igy Sisa 
utasításait megtehette.

Most már sokkal óvatosabb rendszerhez 
folyamodott a hatóság. Beszállítván őt a 
gyarmati börtönbe kezére és lábára nehéz 
bilincseket rakván fel.

< >riási szenzációja volt Sisa elfogása Nóg- 
rádnak. Midőn őt Gyarmatra szállították, a 
nép csodájára járt nézni a megbilincselt ve­
zért. A pandúrok most az egyszer kitettek 
magukért, mert nagy titokban összefogdoslak 
a Sisa bandájából még 32 embert, igy őket 
Szirákon egy csapatba összehozva, igy kisér­
ték Gyarmatra elől a daliás vezérrel. Sisa 
Pista ámbár tisztában volt a helyzettel; tud- 
niilik a felakasztás tényével, mindazonáltal a 
legnagyobb higgadtsággal tette meg e gyá­
szos utat miközben ki nem fogyott a nótá­
ból.

Megható jelenet játszódott le ezen menet 
alkalmával Balassagyarmat utcáján: Ugyanis

egy elbeszélésünkben említettük azon esetet, 
midőn a szegény özvegy asszony fiát Sisa 
Pista temetté el. Az özvegy asszonyka sok­
szor áldotta nevét jótevőjének és az volt a 
vágya, miszerint még egyszer találkozhatna 
jótevőjével. Benn járt Gyarmaton az anyjuk, 
midőn feltűnik neki a nagy mozgalom, miért 
is megtudakolja okát. Sisa Pistát és társait 
hozzák ! . . . Az anyjuk töpörödött, nehezére 
esik a járás, de azért maga is megy a többi 
után. Valami nagyon ösztökéli a menésre.

Hozzák a csapatot . . . Elöl a daliás ve­
zér, notázva. Törölgeti szemét az ayjuk, hogy 
jobban lásson. Ismerős neki a persona. Egy­
szerre nagyot^ sikolt. Óh, hisz ez az ő jóte­
vője! ... Ö az, Sisa Pista . . . Nincs 
annyi pandúrja a vármegyének, a mely őt 
visszatarthatná. Áttöri magát a kordonon 
egész Sisáig, kit megölel és sir az öreg any­
juk. Sisa Pista megismeri és megcsókolja az 
üreg anyókát, miközben könnyei előtörtek és 
kérte őt; mondja meg néném asszony az 
édes anyámnak, hogy most is rája gondolok 
s adja át neki bucsucsókomat. így találko­
zott az öreg asszony Sisa Pistával, kit min­
dég keresett. Ez a néni azután messziről is 
gyalogosan járt Gyarmatra, hová mákospat­
kót és sültet hordott Sisának — a jótevő­
jének.

Mint egy szemtanú mondja el többek kö­
zött a következő édes-bus nótát dalolta ma­
gának Sisa Pista ezen az előrelátható utolsó
imán •

i.
Kakuk madár 
Zöld erdőbe’ szépen szóll, 
Most búcsúzik 
A nefelejts bokortól,

Egy legény is
Búcsút mondott ennek a rossz világnak 
Valahová
Nagy alföldre beszegődött betyárnak.

II.
A betyárnak,
Jól van dolga, világa.
Zöld erdőbe’
Nefelejts a babája.
Kakuk madár
Ébresztgeti, rákiállt az alvóra,
Kelj föl betyár
Ne aludjál, éjfélt ütött az óra.

111.
Hol jártál te 
Kakuk madár az éjjel,
Hogy nem tudod,
A betyár mért nem kél fel?
Nem kél fel, mert 
Elhagyta a szeretője babája, 
Angyalok közt
Álmodozik: örökké tart az álma.

Vígan megy tönkre a magyar: Mondja a 
közmondás, így volt ez Sisával is. Soha nein 
látták ot a fogságban leverten, hanem min­
dig notazott.

Különben is a börtönben nem volt más- 
reszt rossz dolga, mivel a börtünőrök szim- 
patialvan vele — kezére játszottak. A kir. 
ügyész ugyanazért hamarjában hat börtönőrt 
függeszt fel állásából, mivel ők maguk köz­
vetítették Sisa leveleit. Egy ilyen levél tar­
talmat, melyet a hatóságnak sikerült elfogni 
szószerint közlünk: ’

Beszéltéle már a hagymásval ? pajtás min- 
Ucmiap vele sétálok, mond meg neki, hogy
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eng d'ossék meg a marhavásárok megtartása a 
ragadós s.-.áj és körömfájás miatt elzárt területe­
ken is, hogy igy azon állatokat melyeket a nagy 
takarmány hiány miatt eltartani nem lehet ide­
jében ellehessen adni. — A bizottság a kir f - 
állatorvos, Bolgár János és Wilczek Vilmos gtvf 
felszólalása után Wilczek Vilmos gróf indítvá­
nyát fogadja el és határozatikig kimondja, hogy 
a mostani tarthatatlan állagotok megszüntetése 
8 esetleges kedvezményes takarmány behozatal 
céljából feli a kir. földia velésügyi miniszterhez.

Államépit szét.
Kir. építészeti hivatal főnökének jelentése: A rend­

kívüli forrósággal kapcsolatos szárazság a közutak 
állapotára is kihatott, a mennyiben a kőpálya ka­
vicsszemeit nagyon meglazította, a mely körülmény 
maga után vonja a kavics szemek nagyobb mérvű 
kipergését. — E részben is a hengerelt utak nagy 
előnyben vannak a közönségesen kavicsolt utaknál, 
mert azokon a kavics kipörgésnek alig van nyoma.

Általában azonban a közutak állapota jó volt, 
közlekedési akadály a tompa-lévai utón Deménd— 
Magyarad között volt azért mert ott e hó 27-én a 
szélvihar egy nagy nyárfát az útra keresztbe dön­
tött. Az akadály elhárítása pár óra alatt megtörtént.

A munkálatok közül megemlítvén a szántú-füzes- 
gyarmati utón az 1. sz híd befejezését és a gyügy- 
báti utón a 11 sz. hid építésének megkezdését.

Az ipolypásztó-bél-szakállosi utón a kövezési 
munkálatok is megkezdetlek

A gőzhenger Nagycsalomja előtt a 2 km henge- 
rezését bevégezvén ez idő szerint a nagyfalu-nyéki 
ut 0-4 km között Ipolynyék előtt dolgozik

Az ipolyszakállosi-lontó-nagypeszeki ut folytató­
lagos építésén a műszaki fölvételek megkezdettek.

Pénzügy.
A pénzügyi közigazgatás 1911. évi juliu> havi 

menete :
Befizetési eredmény. 

a) Egyenes adó.
Hátrálék 1910. év végén 310830 k. 67 f. 1911. év 

adótartozásának és utólagos előírás 111 évnegyedi 
esedékes része 966992 k. 39 f. Összesen 1/7296 k. 
6 f. Törlés 7465 k. 72 f. Megállapít At tartozás 
1270330 korona 34 f

Befizetés
1911. év január 1-től június hó végéig 296728 k. 

96 f. 1911 év julius hóban 54212 k. 52 f. Összessen 
350941 kor. 48 t. Hátrálék 919 388 kor 86 f. Össze­
hasonlítás az 1910 évi fizetési eredménnyel befizetés 
1910 év január-junius hóban 154780 k. 67 f. 1910

se a lócit ne vállalja seja kerülőtő hogy el 
vettük a puskát, sea Pilinyi Zsidót, seja 
Litkejit . . . hogy kiraboltuk és ha kérdezik 
hogy hol gyűltünk össze mond meg néki, 
hogy azt mondja hogy a Megyeri határon a 
lóci erdőn, de ez nun igaz mert Qömörbe 
gyüttünk össze Bfilog Mihályná kerekgedei 
pusztán. A nagypallagi disznó ott fog ki de­
rülni Balog Mihályná, mert a felesége adta 
el a hagyinásval Rimaszombatba még a fija 
és Cigánytú a szöllösitől üzente Tözsér hogy 
hagymás itt van az apjánál. A iitkei humit 
eine válalják ha hagymás meg mongya mert 
én se válalom el, a Iitkei hinni lóéba van 
oda vitték az apjáho hagyinásval.

Ezen levélből kitűnik, mily jelleme» cim­
bora volt Sisa Pista. Ő a kinlévő társait 
félti, addig neki jóformán akasztófát faragnak 
az ácsok. A vizsgálóbíró előtt is ha csak le­
het mindent magára vállal, Így akaiván men­
teni társait. Ellenben a társai zöme félvén 
a felakasztástól, mindent Sisára iparkodnak 
testálni. Bonyodalmas bünper lesz ebből, 
embernek kell lenni annak a bírónak, ki 
tisztázza a dolgot. Ilyenfélekép ezen bíinügy 
tárgyalása el is húzódott két álló esztendeig. 
Munkát ad a bíróságnak Karmos Gábor a nagy- 
tudásu ügyvéd — ki mellesleg mondva — 
rövidesen curiai bíró lett. Kivédi az Sisát, 
nem azért Karmos Gábor ő. Képzelje el az 
olvasó, mekkora lehet az olyan bűnügy, hol 
Sisa Pisla és 48 társa szerepel főbűnükként, 
azonkívül 267 egyén mint bűntárs, a kihall­
gatott tanuk száma 963

Ilyen nagyszabású volt a Sisa Pista féle 
bünper.

(Folyt, következik)

év julius hóbzn 44 257 k. 98 f. Összesen 198 988 k 
65 f. 1911. évi befizetési eredmény tehát 1910. év 
január-junius hónapban 141998 k 29 fillérrel. 0 191 
év julius havában elértnél ellenben 9954 kor. 54 
f.-rel nagyobb.

Hadmentességi dij.
Hátrálék 1910. év végén 33874 k. 19 f. Az 1911. 

évi hadmentességi dijtarto zásnak és utólagos előí­
rásnak 111. év negyedrésze 300 k. Összes tartozás 
34174 k. 19 f. Törlés 756 kor. Megá'lapitott tarto­
zás 33418 k. 19 f.

Befizetés.
1911. év január-junius hóban 1523 k. 88 f. 1911. 

év julius hóban 581 k. 83 f. Összesen 2105 k. 71 f. 
Hátrálék 81312 k. 48 f. Az 1910 év január-junius hó­
ban befizetett 1409 k. 69 f. 1910 év julius hóban 
332 k. Összesen 1741 k 69 f. Az 1911. évi befizetési 
eredmény tehát az 1910 évi befizelési eredménnyel 
és pedig a január-junius havi 114 korona 19 f.-rel 
nagyobb, ellenben julius havi 249 kor. 83 f -rel na­
gyobb.

Előiratott
Egyenes adóban 2u697 k. 68 f Haddijban 51 k. 

Orsz. betegáp. pótadóban 2 k. 48 fii. Összesen 
20751 kor. 16 f.

Töröltetett azon hóban
Egyenes adóban 864 k. 90 f. Haddijban, Orsz. 

betegáp. pótadóban 30 k. 94 f. Összesen 895 kor. 
84 fill.

Fizetési halasztás kedvezménye engedélyeztetett:
a) egyenes adóban 4 cselben 446 k. 65. f. ösz- 

szeg erejéig.
bj illetékben semmi.
Ideiglenes házadó mentesség e hóban nem en­

gedélyeztetett.

A tikkasztó meleg dacára élénk érdek­
lődés mellett folyt le e hó 7-én Ipolyság 
nagyközség augusztus havi közgyűlése. 
Három óra jóval múlt, mikor az elnöklő 
bíró megnyitotta az ülést, mely másfél 
órát vette igénybe a neki gombolkozott, 
izzadó városatyák türelmi próbáját. A je­
lenlevők névsora a következő: Pál István 
bíró, Drost Artur jegyző, Csermák Ernő 
dr., Schreiber Aladár, Kátser Sándor, Holló 
József dr., Kőim Márk dr., Berczeller La­
jos, Szabados Oszkár, Cservon János, Gan­
se 1 Ármin, Komzsik István, Elek György, 
Eggenhofer Eipót, Kaliska Ignác, Szauter 
Kálmán, Balog István, \ érmés József, 
Kinszki József, Marisán Béla, Totovits 
Kálmán, Marok Károly, Tülgyessy Ferenc 
dr., Berkó István, Herczeg Vince és Za- 
noletti József.

Jegyző mindenekelőtt jelentette, hogy 
Pál István biró helyébe, kinek hivatalból 
amúgy is, helye van a képviselőtestületben, 
Gansel Ármint virilis jogon, az elhalálo­
zott Eichenvald Lajos helyett pedig Ka­
liska Ignác választott póttagokat hívta be. 
Ennek tudomásul vétele után ismertette a 
tárgysorozat első pontját, mely szerint a 
pesti hazai első takarékpénztár a posta 
épület 150 000 K. építkezési kölcsönét ad­
dig, mig az összeg bekebelezve nem lossz
— nem folyósíthatja. Tekintettel, hogy az 
építkezési vállalkozó részére a felügyelő 
kir. mérnök 20.000 kor. kiutalását java­
solja, melyet a cég is kér kifizetni, Her­
czeg Vince javasolja, hogy a 150.000 ko­
rona végleges kiutalásáig a nagyközség az 
Ipolysági takarékpénztárnál folyó számlát 
nyittasson, mely indítvány Berkó István 
hozzászólása ut n el is fogadtatott. A má­
sodik pont a vármegyei törvh. bizottság 
7. 911. sz. határozatának kihirdetése volt, 
mely a mezőőrök fizetésének 2-> koronáról 
30 koronára való felemelését jóváhagyja
— tudomásul vétetett.

A 3. 4 és ötödik pont, mely az 1911. 
évi költségvetés jóváhagyását, a toronyóra 
kezelési költségének 100 koronáról 150 ko­
ronára leendő felemelését és a gyepmes­
teri szabályrendelet pótlását tárgyaló terv. 
hatósági bizottsági határozatok kihirdeté­
sét tárgyalták- —- az előadói javaslatok ér­
tőimében hozzászólás nélkül vétettek tu­
domásul.

A hatodik pontnál a kövezetvám tár­

gyában jegyző közölte az alispán! 6865. 
911. sz. rendeletét, melynek értelmében 
valóban üdvös volna, ha az az ellen már 
csirájában beadott folebbezcst az illető ke­
reskedők, eltekintve csekély meglerhelte- 
tósiiktől, melyet amúgy is a közönség fog 
megfizetni — visszavonnák Így, hogy a 
kérvényt anélkül lehetne a minisztérium­
hoz felterjeszteni, s ezáltal valószínűbbé 
tennék, hogy ezt az igazán elsőrendű erő­
forrást, mely évente a tervezet szerint több 
mint 16.000 koronát jövedelmezne a nagy­
községnek, utak, utcák és terek rendezé­
sére — a miniszter engedélyezné.

Ezután Breiner Sándor, Hrubala Károly, 
Paszkusz Lajos és Pivares János kérvé­
nyei kerültek sorra, kik a községi tagfel­
vételüket kérelmezték persze eredmé­
nyesen.

A 8. pontban a községi választók név­
jegyzékének összeállítása, a kilépő képv. 
test. tagoknak — össze-választás utján 
való betöltése került sorra, hol is az iga­
zoló választmányba Jagasieh Sándor dr., 
és Eggenjiofer Lipót lett egyhangúlag be­
választ va.

A 9 és 10. pontban Fraskó János és 
Fábián János illetősége tárgyaltatott.

A 11. pontban a tankerületi főigazgató 
leirata lett felolvasva, a felállítandó főgim­
názium ideiglenes helyiségei tárgyában. 
Az első szónok Csermák Ernő dr, ki azon 
kellemes ábrándunkból, hogy az említett 
tank. főigazgató felirt a kultuszminiszter 
úrhoz acélból, hogy a gimnázium 1. osz­
tályát már a folyó évi szeptember hó l-én 
nyissa meg, azzal józanimtt ki, miszerint 
illetékes helyen szerzett adatai nyomán 
mondhatja, hogy ebből nem csak a folyó, 
de még a jövő évben sem lessz semmi, 
mert nincs — pénz. Kell a hadügyi költ­
ségekre . . . Ajánlja azonban a jövő te­
kintetéből, hogy írjon fel a város a mi— 
nisterhez, hogy küldjön le egy szakköze­
get a helyszínére, aki megfogja mondani 
mire lessz szüksége a megnyílandó kö­
zépiskolának. Ez azért is jó lossz. mert a 
tárgyalás Írásban lessz foglalva s ha — 
netalántán — időközben a minisztérium 
vezetésében személyi változás fordulna elő 
— legalább Írásunk lossz a dologról, s 
nem kell esetleg újból elölről kezdeni régi 
és alapos kérelmünket. Áttért ezután a 
vásártér kisajátítási ügyére, s kijelenti, 
hogy nem bízik a káptalannal való békés 
megegyezésben, s helyesnek tartaná, ha a 
város már most megindítaná a kisajátítást 
eljárást.

Ezt Schreiber Aladár ellenzi meg, ki 
minden jót remél; elhibázott dolognak tar­
taná, ha a káptalannak a jövő hó elejére 
ígért feltételeit he nem várnék, ami sze­
rinte elfogadható lesz 
révbe vezeti a sokat 
ügyet.

Berkó István is Schreiber Aladárhoz 
csatlakozik s az egy havi türelmet ajánlja, 
mert szerinte az eljárás megindítása el- 
mérgesithetné a talán jobb meder felé in­
duló ügyet..

Vermes József szólalt ! 
most is mint mindenkor 
deputúeió küldését sürgeti 
mehet az egész város, apraja-nagyja 
legalább százan gyerünk — mondja lel­
kesen . . .

Végre is Csermák dr. indítványa fogad­
tatott el azzal, hogy a m. kir. vallás köz- 
okt. miniszter úrhoz kérvény küldessék 
egy szakközeg kiküldése céljából, kivel az 
ideiglenes elhelyezés és egyéb szükségelt 
dolgokra vonatkozólag tárgyalás lessz meg­
indítandó. A kisajátítási eljárás folya­
matba tétele pedig a káptalan nyilatkoza­
táig elhalasztandó.

A 12. pont Vilmos Béla dr. és neje kér­
vénye egy elemi iskola és flu into nátus 
céljaira szolgáló telek felajánlása tárgyá­
ban, mely az újvárosban akónt lenne fel­
építendő, hogy a földszintje elemi iskola, 
emelete pedig jegyzők és tanítók fiai ré­
szére internálásul szolgálna. Az igazán

és valószínűleg 
vajúdó vásártér

I meg, akt — 
ez ügyben — 
Ha mind nem
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Az igaz, hogy a piacunkon a hiva­
tásos kofákon kívül sok termelő is 
árulja produktumát, de ezek sokszor 
azt sem tudják, mit kérjenek azért az 
áruért, ami nekik alig van valamijük­
ben.

Ezek a kis uzsorások először is a 
kárba veszett napszámot akarják a ve­
vőn beszedni, s aztán egy csibe vétel­
árából mindjárt akár egy fertály ház 
helyet szeretnének venni és sok eset­
ben sikerül is nekik, mert a mi házi 
asszonyaink bármilyen vacakért, bár­
milyen lehetetlen árat megadnak.

így itt nemcsak az eladókban, de a 
vevőkben is van hiba.

Ha a házi asszonyok a túlzott kö­
veteléseket energikusan vissza utasíta­
nák, ha két három vásári napon csak 
reális árakat adnának és a többit ott 
hagynák, ha az a drénói parasz aszt- 
szony gyümölcsit kénytelen volna is­
mételten haza cipelni, akkor meggon­
dolná a dolgot, leszáina a lováról és 
méltányosabb árakat követelne.

Tehát nem kellene más, mint a vá­
sárló közönség részéről egy kis passiv 
resistencia

Hölgyeim méltóztassanak megkísé­
relni.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 7-ón 
XVilczek Frigyes gróf dr. főispán elnöklete alatt 
rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelen voltak: Bolgár 
János, Berkó István, Ivánka László, Somogyi 
László, XVilczek Vilmos gróf.

Alispáni jelentés.
Igaz részvéttel jelentem be azon mindnyájun­

kat fájdalmasan érintő eseményt mely bennünket 
Jekelfalussy Lajos megyebizottsági tag, nyugal­

mi, kinek meghagyta, hogy őt két hét múlva 
vagyis Karácsony ünnepén keresse fel a baktai 
csárdában. S 1 a két liefet „Bozsemojkánál“ 
töltötte el, elébb azonban útközben az ösz- 
szes pénzkészletet apránkint arany pénzre 
váltá fel, mely pénzkészlete mintegy 1500 
irtot tett ki — a honfi erdőségben egy od- 
vas fába elrejté, — nemkülönben az összes 
ékszereit is.

Két hét múlva pontosan megjelent Sisa 
Pista a baktai csárdában, hol Kis Csóka Jó- 1 
zseffel találkozott. Ekkor már az elfogásának j 
előérzeíe nyugtalanította, miért is utasította j 
Kis Csóka Józsefet, ha netán elfognák, mi I 
legyen a teendője a bandának. Előérzete ez 
alkalommal nem tévedett, mert itt lepték meg 
üldözői és 1873. évi december hó 26-án 
óriási küzdelem mellett elfogták. Kis Csóka 
Józsefnek sikerült megugrató és igy Sisa 
utasításait megtehette.

Most már sokkal óvatosabb rendszerhez 
folyamodott a hatóság. Beszállítván őt a 
gyarmati börtönbe kezére és lábára nehéz 
bilincseket rakván fel.

(>riási szenzációja volt Sisa elfogása Nóg- 
rádnak. Midőn őt Gyarmatra szállították, a 
nép csodájára járt nézni a megbilincselt ve­
zért. A pandúrok most az egyszer kitettek 
magukért, mert nagy titokban üsszefogdostak 
a Sisa bandájából még 32 embert, igy őket 
Szirákon egy csapatba összehozva, igy kisér­
ték Gyarmatra elől a daliás vezérrel. Sisa 
Pista ámbár tisztában volt a helyzettel; tud- 
niilik a felakasztás tényével, mindazonáltal a 
legnagyobb higgadtsággal tette meg e gyá­
szos utat miközben ki nem fogyott a nótá­
ból.

Megható jelenet játszódott le ezen menet 
alkalmával Balassagyarmat utcáján: Ugyanis

mázott táborszernagy s volt in. kir. honvédelmi 
miniszter f. évi Julius hó 22-én lontói birtokán 
bekövetkezett elhalálozása folytán ért.

Az elhunyt hazánk azon jelesei közé tartozott 
kiknél minden cselekedetük rugója hazájuk és 
nemzetük szeretető volt.

Vármegyénk főispánja a kórház orvosi állásról 
lemondott Rajner Géza dr. helyébe Wertheimer 
Ernő d ■. orvostudort kórházi alorvosnak, Czobor 
Imre dr. szobi szolgabirót tb. főszolgabírónak, 
Reviczky Dániel dr. Ipolysági gyakorló ügyvédet 
tb. ügyésznek, Tokody Ferencet a kisgyarmati és 
Fischer Gézát a palásti anyakönyvi kerületbe 
teljes hatáskörrel anyakönyv vezető" helyettesnek 
kinevezte.

Vallás és közoktatásügyi miniszter ur Kuli- 
szeki Ernő kir. tanfelügyelő részére 6 heti sza­
badságot engedélyezett s a hivatal vezetésével 
Hercsuth Kálmán scgédtanfelügyel t bízta meg.

Belügyminiszter ur a vármegyei szervezési 
szabályrendeletet jóváhagyta és az 1910. évi ko­
lerajárvány elleni védekezési költségekre kiadott 
2083 kor. 01 fillért kiutalta.

Tanügy.
Kir. tanfelügyelő havi jelentése: Az általános 

nyári iskolai szünidő beállta következtében julius 
havában az iskola átogatások szüneteltek.

A vármegye állami iskoláinak tanító személy­
zetében annyiban állott elő változás, hogy Body 
Klára bakabányai óvónő a komárommegyei 
Iszapra, helyébe Lehotzky Izabella iszap! óvónő 
helyeztetett át — Székely Gáza korponai állami 
polgári iskolai s. tani tót a vallás és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter ur a balatonfüredi állami 
polgári fiúiskolához helyezte át, helye ez idő sze­
rint még nincsen betöltve.

Kanyaró járvány miatt a vármegye alispánja a 
bakabányai állami ovoda elzárását rendelte el a 

I járvány megszűntéig.

Közegészségügy.
Vármegyei tiszti főorvos havi jelentése: Julius 

havában az egészs gi állapotot kedvezőtlenné 
tette a feltűnő sok heveny, gyomor és bélhurut 
ami a felnőttek között is, de főkép a gyermekek 
között fordult elő, több halálozással, ami főkép a 
szokatlan nagy forróságnak tulajdonítható. — 
Más betegségek mérsékelt számban fordultak 
elő.

A fertőző bántál mák közül észleitetett :
Vörheny: Alsótercny, Ipolyság, Vámosmikola és
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egy elbeszélésünkben említettük azon esetet, 
midőn a szegény özvegy asszony fiát Sisa 
Pista temetté el. Az özvegy asszonyka sok­
szor áldotta nevét jótevőjének és az volt a 
vágya, miszerint még egyszer találkozhatna 
jótevőjével. Benn járt Gyarmaton az anyjuk, 
midőn feltűnik neki a nagy mozgalom, miért 
is megtudakolja okát. Sisa Pistát és társait 
hozzák! . . . Az anyjuk töpörödött, nehezére 
esik a járás, de azért maga is megy a többi 
után. Valami nagyon ösztökéli a menésre.

Hozzák a csapatot . . . Elől a daliás ve­
zér, notázva. Törölgeti szemét az ayjuk, hogy 
jobban lásson. Ismerős neki a persona. Egy­
szerre nagyot, sikolt. Óh, hisz ez az ő jóte­
vője! ... Ö az, Sisa Pista . . . Nincs 
annyi pandúrja a vármegyének, a mely őt 
visszatarthatná. Áttöri magát a kordonon 
egész Sisáig, kit megölel és sir az öreg any­
juk. Sisa Pista megismeri és megcsókolja az 
öreg anyókát, miközben könnyei előtörtek és 
kérte őt; mondja meg néném asszony az 
édes anyámnak, hogy most is rája gondolok 
s adja át neki bucsucsókomat. így találko­
zott az öreg asszony Sisa Pistával, kit min­
dég keresett. Ez a néni azután messziről is 
gyalogosan járt Gyarmatra, hová mákospat­
kót és sültet hordott Sisának — a jótevő­
jének.

Mint egy szemtanú mondja el többek kö­
zött a következő édes-bus nótát dalolta ma­
gának Sisa Pista ezen az előrelátható utolsó 
utján :

I.
Kakuk madár
Zöld erdőbe’ szépen szóll,
Most búcsúzik
A nefelejts bokortól.

Korpona összesen 10 eset ezek közül gyógyult 3, 
ápolás alatt áll 7.

Kanya1 ó: Bakabánya, Bagonya a Vámosmikola 
községekben összesen 48 eset, gyógyult 40, ápo­
lás alatt maradt 8.

Roncsoló toroklob: 6 köz égben 8 betegüléssel 
1 meghalt, 5 gyógyult, 2 ápoliatik.

Hasihugymáz : Té.-án és Ipolyságon négy eset,
1 gyógyult 3 ápoltatik.

Hükhurut: Az egész törvényhatóság területén 
el van terjedve, számuk közelről sem határozható 
meg, mert ezt nem tekintik súlyos betegségnek 
és nem jelentik be.

Orvos tör vény.széki boncolat volt Csákóczon a 
halál oka koponya alatti törés. — Orvosrendőri 
boncolat Nagybörzsönyben egy 47, Kisgyarmaton 
egy 71 és Na ybörzsönyben egy 37 éves önakasz­
tás folylán el ia.lt férfi holttesteken, Szobon egy 
30—35 éves Dunából kifogott ismeretlen férfi 
hullán. — Orvosrendőri bulla szemle Korponán 
egy hirtelen elhaltnál a halál oka szivszélhüdés.

Ebmarási eset előfordult 3 Be necén, 1 Baráti­
ban, egy Ipolyságon, 1 Korponán mind a 6 a Pas­
teur intézetbe küldetett.

Kilenc dajkaságba adott gyermek fölött gyako­
roltatott hatósági felügyelet, mindegyik ellátása 
és gondozása kielégítő.

Szódavíz gyárak, mészárszékek, «boltok, pék- 
mühelyek, vágóhidak, italmérések vizsgálva let­
tek, elmarasztalás nem történt.

Állategészségügy.
Tvh, főállatorvos havi jelentése: A törvényható­

ság területén az állategészségügyi viszonyok ju­
lius hónapban nem mondhatók kedvezőknek, 
mennyiben a ragadós szájfájás mind a 6 járás 
területén 29 községben uralkodott.

Veszettség Ipolyság, Szentantal és Nagypeszek 
községekben észleitetett.

Sertésorbánu : Bátorfalu 4, Ipolyfödérnes 5, 
Dacsókeszi és Nagycsalomja községek 1—1 udva­
rában lépett fel.

Sertésvész Alsószemeréd 16, Horváti és Tesmag 
18, Garamkövesd 10, Ipoiydamásd 5, Márianosztra 
4, Nagymaros és Szokolya községek 1 — 1 udva­
rában lett megállapítva,

Riihkór Csábon a juhok között 1 pusztán lépett 
fel. Lépfenében Nagybörzsönyben 1 drb. szavas­
marha hullott, el.

A betegségek elfojtására a kellő intézkedések 
megtétettek.

Ivánka László bizottsági tag tekintettel a 
folyó évi nagy takarmány hiányra azt kéri hogy

augusztus 12

Egy legény is
Búcsút mondott ennek a rossz világnak 
Valahová
Nagy alföldre beszegődött betyárnak.

II.
A betyárnak,
Jól van dolga, világa.
Zöld erdőbe’
Nefelejts a babája.
Kakuk madár
Ébresztgeti, rákiállt az alvóra,
Kelj föl betyár
Ne aludjál, éjfélt ütött az óra.

III.
Hol jártál te 
Kakuk madár az éjjel,
Hogy nem tudod,
A betyár mért nem kél fel?
Nem kél fel, mert 
Elhagyta a szeretője babája, 
Angyalok közt
Álmodozik: örökké tart az álma.

Vígan megy tönkre a magyar: Mondja a 
közmondás, igy volt ez Sisával is. Soha nem 
látták ot a fogságban leverten, hanem min­
dig notazott.

Különben is a börtönben nem volt más- 
reszt rossz dolga, mivel a börtönőrök szim- 
patiaivan vele — kezére játszottak. A kir 
ügyész ugyanazért hamarjában hat börtönőrt 
függeszt fel állásából, mivel ők maguk köz­
vetítették Sisa leveleit. Egy ilyen levél tar­
talmat, melyet a hatóságnak sikerült elfogni 
szószerint közlünk:

Beszéltéle már a hagymásval ? pajtás min­
dennap vele sétálok, mond meg neki, hogy
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szőj) alapítványt célzó kérvényt javaslat 
tótól végett a középiskolai bizottságnak 
határozták kiadni.

Elrendeltetett ezután egy hordágy be­
szerzése, s a lépcsőház alatti fülkének 
irattárra leendő átalakítása s végül a jiósta 
épület leégése után a póstafőnük részére 
kibérelt lakás 750 K lakbérének kiuta­
lása.

A népes közgyűlés 5 órakor ért véget.

\ hétről.

— augusztus 11

Kánikula.
Az Európa fűlött a levegőrétegben való ál­

landó depressió kellett még nekünk az ő 40 
C. fokú izzásával Hihetetlen változást okozott 
ez. A kukorica lesült; takarmány nincs. Meg­
drágult minden. Szegény készfizetésből élő 
hivatalnokosztály, ez. kellett még neked.

És mindig igy lesz, valameddig ősterme­
lésre leszünk berendezve. Sorsunkat egy ta­
vaszi eső, egy nyári eső dönti el. Ha pedig 
ránk pörköl a nap, lesül minden, oda a gaz­
dák veritékes munkája s ami ezzel egy, a me­
zőgazdasági országban, az őstermeléssel s 
kizárólag ezzel foglalkozó országnak minden- 
rendű és keresetű tagja ezt nyögi. Ma már 
azzal is tisztában vagyunk, hogy népélelme­
zés szempontjából a kukorica lényegesebb 
termék a gabonánál. Ha titulálunk 'kukorica 
terem, akkor nincs szegénység Ha a kuko­
ricát elsüti a nyári hő, hihetetlen pusztítást 
tesz a pelarga. A kukorica a szegény em­
ber kenyere, jobb élése.

Az olvasó pedig azt fogja mondani: mind­
ezek régen tudott és kesergett dolgok. De 
van-e kivezető ? Miiesőt nem csinálhatunk 
Mit tegyünk ? Nyári vezércikkíró, kelméd 
lenne csak az okos ember, ha megmondaná 
a teendőkel.

Igaz. Miiesőt nem csinálhatunk. Elemi csa­
pást megakadályozni nem tudunk, legföljebb 
csak szörnyű csapását tudjuk enyhíteni, icy 
mindjárt, hogy a csapás enyhítésénél ma­
radjunk: a rettenetes hő ellenére is nem 
minden földön sült ki a termény. Texasban, 
Amerikában olyan a nyár, mint amilyen a 
mienk a mostani, állandó; ott már küzde­
nek a ..Dry-Farming“ gal. Ezt az amerikai 
ta ajnuve.es! Uiampe! északamerikai tanár 
,, i kl>, nálunk is alkalmazzák már s ahol 

alkalmaztak, az abnorm is nyár ellenére sem 
AuveiKezcb be az aszály, ez a magyartalan 
és vészes szó. Hogy a Champel-féle taiaj-
rmvelesnek miben all a titka s mi az, ez 
igazán nem a — vezércikkíróra tartozik. Az 
a szaklapok föladata.

A másik amit ebben a meleg kánikulá­
ban le kell mondanunk, hogy ma e-y 0r- 
sza§ sem rendi- kedhet ha cs ik va bank ot 
nem játszik, a sorssal egyoldalú kalászos 
termelésre, sót őstermelésre sem. Itt nem az 
emberi munka, a befektetett tőke és tudás 
dönti el az ütközet sikerét, hanem az - idő­
járás. tz rajtunk kívül álló ténvező. Azért a 
nemzet ve/eiőuiek föladata úgy' irányítani a
zatosabhkí ’ 10gy f ,nemzeti termelés valto- 
on q;yCn S h,ztosabb bázison nyu-
a/ n,''nl.a. abllls 'dőjáráson. Ez lenne 

!<n. Ipari a,lám, vagy mondjuk : állam,

melynek ipara van, könnyebben szenvedi az 
időjárás szeszélyeit s nem egy-két eső dönti 
el Ínségét, vagy jólétét.

Függetleníteni kell magunkat az időjárás 
esélyeitől! Szenvedni, az időjárás kedvezéseit, 
vagy csajzását elviselni igy is kell, de nem 
lesz belőle nemzeti szerencsétlenség.

Mos pedig egyelőre vegyünk részt a nap 
izzó és természetes fürdőjében. Ez jót fog 
tenni idegeinknek. Attól tovább folytathatjuk 
azt a százados alvást, mely magyar fajunk 
keleti sajátsága. Minket minden elaltat. Sin­
ket semmi sem ébreszt föl. Ha fel is ébreszt, 
egy bizonyos, hogy nem cselekvésre ébreszt’

földrengések hazánkban.

A kecskeméti földrengés alkalmából so­
kan fölvetették, hogy hazánkban igen ritka 
esemény a földrengés s alig tudott egy-két 
öreg ember, emlékezetének romjaiból, elő­
húzni néhány, a kecskemétihez hasonló 
eseményt. Pedig a földrengés min álunk se 
ismeretlen. Nőhányát emlékek őrzik, né- 
hányát az egykorú sajtó is megírta.

Legnagyobb földrengés volt hazánkban 
a komáromi, f763. június 28-án, amikor 
hatvanöt ember italt, meg s a Duna janiján

I homok-és iszapkitörések voltak. 1793-ban 
:l, várost újabb földrengés látogatta meg. 
Ekkor szintén több ház romba dőlt s a 
templom két tornya egymáshoz hajlott. A 
tizennyolcadik század folyamán Komárom­
ban igen gyakoriak voltak a földrengések. 
Az 1763-iki, hosszabb megszakításokkal,
1770-ig tartott, ékkor rn tgszünt, de 1783- 
ban ismétlődött. A gyakori rengésektől 
legtöbbet szenvedett Komárom vára.

Koloszváron^ 1786. február 15-én ingott 
mag a tóid Négy templom összeomlót s 
a bástyák a Szamosba hullottak lSlü-bon 
január 15-én Zsolna vidékét rázta meg a 
földalatti titkos erő, de a körmöd arany­
bányákban még csak egy rezgést se érez­
ők, belőle. Érdekes, hogy a föld belsejében 
levő nagyobb üregek mintegy védíállal 
szolgálnak a földrengések ellen. A rengés 
mindig a föld felületén a legerősebb s bá­
nfákban, kutakban, alagutakban aim érez­
hető

Koch Antal dr. kimutatta, hogy a ma­
ros újvári földrengés alkalmával (1880 okt 
30-án) a rengés útjában fekvő terjedelmes , 
sóbányák a mögöttük fekvő városokat tel­
jesen megvédtek.

1868. június havában Jászberényben in- 
a talaj s a rengések égészén az év ! 

végéig ismétlődtek, de kárt nem okoztak | 
LSI.). OKtober 10-en igen heves lökéssel í 
kezdődtek a moldvai földrengések, amik I 
kereszt"!vonultak az egész Bácskán, A 
földrengés hulláma gyorsabban terjed, mint.
II Jvm" Kz másodpercenként háromszáz- í 
negyven métert halad, a földrengés hulláma 
l>edig itároinszáznegyven métertől ötszáz 
motorig menő gyorsasággal halad. A föld- 1 
rengés gyakrabban jelentkezik éjjel, mint 
najijial us sűrűbben fordul elő ősszel és 
Sl,’,-,lTt| frásszal és nyáron. A hold 
nak ioidunkhoz való közelségével a föld­
rengés is gyakrabban jelentkezik, de ritkán
a annak összekötve vulkánikus működéssel, 
fm-ii sok és veszedelmes földrengés volt 
mar Erdélyben. lo2ö. november 29-én 
Medgyest rendítette meg s a városháza

tornya ledőlt, 1528. november 19-én Nagy­
szebeniben busz ház omlott össze.

A földrengésnek valóságos fószk: volt 
Brassó, ahol már legalább ötwn kisebb- 
nagyobb földindulás volt. 1545 június 19-én 
az emberek a templomból futottak ki, 
1556 ban négy napig tartó földrengés volt, 
amely egész Magyarországon érezhető 
volt 1573-ban öt napig tartottak az iligá­
sok és földalatti dübörgések Erdélyben. 
1571-ben a Bárcaságban és a Székely föl­
dön morajtlott a föld. 1590 augusztus 10 ón 
este 9 órakor Becsben, Pozsonyban és 
Brassóban volt erős földrengés. A haran­
gok megszólaltak, a karzatok leszakadtak. 
1609. május 30-án éjjel 3 órakor egész 
Erdély talaja rengett. 1605. december 24-én 
4—5 óra között a harangok megszólaltak, 
az emberek elestek. 1620. november 8-án 
ismét rengett egész Erdély, de különösen 
Brassó, ahol a templomok bolthajtásai 
megrepedtek s kövek hullottak le. 1728. 
sz -ptember 24-én délután 5 órakor Sejasi- 
szentgyörgyön, 1802. október 26-én megint 
Brassóban volt nagy iöldreng'ós. Földren­
gést jósolni, a tudomány mai tapogatózó 
helyzetében mi egyéb lenne babonánál ’? 
Mégis hihető, hogy amint a múlt század­
ban a veszprémi és komáromi vonalban 
többször mutatkozott ilyen jelenség s az 
el.ső nagyobb lökést több, de mindig eny­
hébb követte, a íöldcsuszalmás jellegéhez 
képest ilyen rengéstől kell még tartanunk, 
á 4|ha semmi csapással nem járna Vajha 
el tudnék mihamar felejteni, mint valami 
kellemetlen álmot !

— Főúri vadászat. József kir. herceg, Ő 
Fensége folyó hó 3-án Libits Adolf ud­
vari tanácsos társaságában Kemencére ér­
kezett hol négy napig őzcserkészeten volt. 
— Az eredmény a száraz és szeles idő- 
J:u'ás miatt nem volt kedvező, amennyiben 
az őzbakok egyáltalában nem ugrottak be, 
ennek dacára esett 4 drb. őzbak és 2 drb. 
szarvashiba. — 0 Fensége 2 napot a ki­
rályházai vadásziakban, 2 napot pedig a 
deszkási erdészlakban töltött Eibits Adolf 
udvari tanácsos és Gáiífy István főerdósz 
társaságában, a Fenség vasárnap Kemen- 
cen szentmisét hallgatott és mise után 
automobilon Budapestre utazott.

Hangverseny Vitmyén. A Vihnyén fürdőző szép­
számú közönség mull hó 29-én hangversenyt rendezett 
a jövedelemnek fele részéi a kecskeméti földrengés ká­
rosultjainak, fele részét pedig a fürdőtelep kápolna 
alapjának javára fordították A szépen sikerült hang­
verseny szereplői voltak : Balas Ilonka, Fa ter Irén, 
Viola Józsa, Gajdossy Erzsi, Márkly Sárika, - Berki 
Istvanne, Faragó Lajos, Nagy Artúr, Reidner István 
és Seresdy Lajos.

Az agyonlőtt vadorzó Rádi Ferenc 
lioiiti vadőr veszedelmes ellensége a vad 
orzo,nak. A napokban is elkobozta az 
(«?ik llanl1 vadorzó fegyverét, miért is 
ezt megbosszulandó, — megüzente neki a 
\ adorzok feje Gyurász Bálint, ho-y vp 
gyazzon magára, mert drágán fizet'me- 
,1'<kC|..X lyya™u is magára a vadőr s en-
zafn! .f/j<r"U-tte> hogy nem cselt áldo­
zatul kötelesség ludasának. U-yams szol galatot teljesített e Ív', 5 ón e sti % ö rt 
kor midőn egyszerre egy közeli bokorból 
og.V ismeretlen egyén reá Ifin Pan; 
volt rest os a lövést hang irányában vi-

aiegutak nurutainálh?táSu ta,’tos köhögésnél.
Influenza és tüdötjyuladások,S^,n,^n<*1’

===j=-Í^^kban hatarozottan Sirol.n'RorW-r =
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szonozta, honnót egy tompa zuhanás hal­
latszott, — lövése kioltotta életét a hont! 
vadorzók lejének Gyurász Bálintnak. A 
megindult hatósági vizsgálat során a jogos 
önvédelem esete látszván fennforogni, a 
kötelességtudó vadőr szabadlábon hagya­
tott.

— Őszi közgyűlés. Vármegyénk főis­
pánja a rendes őszi közgyűlést f. évi szep­
tember hó 1G áriak d. e. 10 órájára, az 
állandó választmányt pedig szeptember hó 
la-ónek ugyancsak d. e. 10 órájára tűzte ki.

— A F. M. K. E. idei nagygyűlése. A
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesü­
let igazgató választmánya elhatározta, hogy 
az egyesület ez évi XXIX nagygyűlését 
Léva rendezett tanácsú városban szeptem­
ber 17-én tartja meg. A közgyűlés tárgy- 
sorozata a következő : 1. Elnöki megnyitó.
2. Dessowffy Emil gróf lemondása folytán, 
az egyesület elnökének megválasztása. 3.
A közgyűlési jegyzőkönyvének hitelesíté­
sére három egyesületi tag megválasztása.
4. Az elnökség 1910—1911. évi jelentése 
és az igazgató választmány kapcsolatos 
határozati javaslatai. 5. Az egyesület 1910. 
évi összzárszámadása és a vonatkozó tör­
vényszerű fölmentvény megszavazása. 6. 
Az egyesület 1912. évi összköltségvetésé­
nek megállapítása 7. A nyitrai közmüve - i 
lődési ház építési költségeire az egyesület 
által felveendő és a vallás és közoktatás- 
ügyi minisztérium által törlesztendő 300,000 
korona kölcsön ügye. 8. Az egyesület óvó­
szabályzatának módosítása. 9. Az 1912. évi 
közgyűlés helyének meghatározása. 10. 
Indítványok, a melyek az alapszabályok i 
16. § a értelmében az elnökséghez szabály- i 
szerű időben beérkeztek. A nagygyűlést i 
megelőző napon, szeptember 16 án este j 
fél 8 órakor, az igazgató választmány Léván, j 
a városháza közgyűlési termében ülést tart, i 
hogy a nagygyűlés tárgyait előkészítse.

— Vármegyénk alispánja a jegyzők \ 
árvaházáért. Vármegyénk alispánja me- ■ 
leghangu rendeletet küldött a megyebeli 
községek elöljáróihoz Fölhívja okot az | 
Erzsébot-árvaházra, moly elárvult jegy- j 
zők gyermekeinek lenne nevelőháza s j 
melynek létesítése érdekében a bei ügymi- i 
niszter ajánló rendeletet adott ki, hogy j 
a községek mint erkölcsi testületek, vásárol- I 
janak az Erzsébet-árvaház most kibocs íjtott i 
sorsjegyeiből. Alispánunk közli a bo.ügymi- j 
niszter szép ajánlását, a célt, azt, hogy i 
a községi jegyzők megérdemlik f>ntoi 
nemzeti munkájukért a társadalom ód iádé 
támogatását. Alispánunk szép rodeletén 
tehát ez a dolog nem igen múlik; ára i 
annál inkább községi jegyző urak fárado­
zásán. Az ő kari érdekeikről van szó. Kér­
jük karolják is föl. Es hogy fölkarolják 
kitűnik a jegyzők hivatalos lapja, a Köz­
ségi Közlöny köz őseiből. Ebben állandóan 
közük azoknak a buzgó jegyzőknek nevét 
akik legalább száz sorsjegyet helyeznek 
el a jótékony cél sikerére. Óhajtandó, 
hogy a lelkes munkában a mi megyénk 
jegyzői járjanak elöl. Ezt várja alispánunk 
is. • j

— Kiíj'liííz-im-Kjvi hírek. Horváth Z-ögtuond 
dr. kőbányai káplán plébános lett Paláston. Pro- | 
hászka Imre Selmecbányára, liartos István pedig • 
Ipolyszakállosra káplánná neveztetett ki.

— Ismeretien öngyilkos. Kedden egy be- j 
pálinkázoU koldus kinézésű egyén Hon- j 
ton, egy pajtában felakasztotta magát, j 
Miután semminemű Írást nem találtak 
nála, személyazonosságát megállapítani 
nem sikerült,

— Közegészség és tűzrendészet! intézke­
dés. A kolera járványra való tekintettel, I 
hatósági intézkedés folytán nem régiben 
összepontositott csendőrség tartott házról- 
házra szemlét. Ezen szemle alkalmával 
csaknem 400 közegészség! és tűzrendészet! 
kihágásról számolt be a vizsgálat. Ugyan­
azért a közönséget ezúton figyelmeztetjük, j 
hogy u nótául szigorú büntetéseket kikerü­
lendő, szigorúan alkalmazkodjék a fennálló 
közegészség! törvényekhez. Különösen a 
szcnyviz és trágya gyakori eltakarítására
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I fel! gondot fordítani. Ugyancsak a gya- 
I kori tűzesetre való tekintettel a tiizrendé- 
! szet’ eszközök különösen a viz kéznél 
1 tartandó. Föltéve, Int nem akarjuk magun- 
! <at szándékosan nagyobb megbüntetésnek 
i kitenni.

- Uj körjegyző. F. hó 5-én Szendrey Gyula 
: vámosmikolai segéd jegyző nagy börzsönyi körjegy­

zővé lett egyhangúlag megválasztva
A pósta palota építése a befejezéshez 

közeledik. A vállalkozók most rakatják fel az 
impozáns méretű tetőzetet s igy most már 

i oii sem fogja őket abban gátolni, hogy az 
: épületet a kikötött határnapon november hó 
j 1-én átadhassák.

— Halálozás. Zarándu A. Gáspár okleveles fö- 
! levéltáros hirtelen meghalt garamkövesdi birtokán.

Elismert és keresett genealógus volt. nem rúg je- 
I lent meg Huba vére cimti munkája, amelyet Sze­

mere Miklós adott ki magyar és francia nyelven. 
A francia példányt inegküldöték az egész világon a 

i kiválóbb könyvtáraknak, egyetemeknek és tudós tár­
saságoknak vármegyénk alispánjának is megküldte 
és Zarándy igen sok helyről kapott elismerő leve­
let Irt egy kötet elbeszélést, valamint szépirodalmi 
és történeti dolgokat részben álnéven a politikai és 
szaklapokba Azonkívül sok kéziratot hagyott hátra 
Halálát özvegye és három árvája gyászolja Teme­
tése nagy részvét mellett folyt le ; sírjánál Erdélyi 
Gyula mondott búcsúztató beszédet

— Zsarolás. Egy állami tiszlviselő, a ki 
iránt szives előzékeny, szolgálatkész modo­
ráért a társadalom nagy rétege dacára rövid 
itt tartózkodásának már is színpadával vi­
selkedik felette kellemetlen kalandba kevere­
dett és ennek kapcsán a leghihetetlenebb 
hírek jöttek róla forgalomba. Az illető tiszt­
viselő egyéni és társadalmi reputációjának 
megvédése végett a bírósághoz fordult es a 
hír szerzőjét es terjesztőjét rágalmazás vét­
ségéért kérte megbüntetni. A folyó hó 7-én 
megtartott tárgyalás még ugyan teljes elég­
tételt nem szerzelt a panaszárnak, amennyi­
ben még a bizonyítás kielégítése egy újabb 
tárgyalás megtartása vált szükségessé, de 
annyi már is tisztázódott, hogy rágalmazott 
tények valótlanok és itt legfeljebb erős bor­
közi állapotban elkövetett és az illető társa­
dalmi állásával össze nem egyeztethető meg­
gondolatlan barátkozásokról és ennek kap­
csán egy kis zsarolásról van szó.

— Ipolysíígi #íí«*Ar. A héttőn megtartott 
országos marhavásár sehogy.se.n vált be. Tudni­
illik száj és körömfájás miatt szarvasmarhát 
nőm hajtottak föl. Ugyancsak elmaradt a sertés- 
vasár is mivel sertészvész miatt az is be volt 
tiltva. így csupán a lóvásár tartatott meg, az 
som valami élénkséggel, A keddi kirakodóvásár 
pedig igazán kritikán aluli volt, ezt a vesztessé- 
get már csak a szeptemberi vásár púto hatja. 

Szolgálati szakasz. A in. kir államvasutak igaz­
gatósága elrendelte, hogy a Máv. kocsijain túlzsú­
foltság esetében mindenkinek joga van igénybe 
venni a szolgálati szakaszokat.

— Szent István napja Esztergomban. Esz­
tergom városa az idén is egyházi és ha­
zafias ünnepségekkel üli meg dicső szü­
löttjének, Szent István királynak napját.
A két napra tervezett ünnep kiváló a lkai­
mul szolgál az ősrégi város tömeges fel­
keresésére és nevezetességeinek megtekin­
tésére. A programit) szerint augusztus 19-én 
este Szent István születési helyét nagy­
szerűen kivilágítják, a várbástyán torony- 
zenét és tűzi játékot adnak. Az ünnep reg- . 
gélén a város polgársága diszfelvonulást 
rendez a várba, melynek az idén is külö­
nös fényt és jelentőséget fogadni dicsőült : 
nagyjaink : Szent István, Szent László és 
Szent Imre ereklyéinek egyházi pompával 
térténő köriilhordozása. A körmeuotet Fu- i 
hér Gyula dr. praelatus kanonok vezeti.
A főszékesegyházban Raj ner Lajos dr. j 
püspök, érseki helynek pontifi.Icális nagy- 
misét tart, moly alatta kóruson ifj. Buch- : 
ner János karnagy egy orchestrális tnes- i 
tormüvet dirigál. Az egyházi szónoklatot i 
az idén Rótt Nándor dr. praelatus-kano- j 
nők tartja. Majd Vimtner Imre polgár- j 
mester a közönség nevében megkoszorúzza j 
Szent István születéshelyét, a Simor Já- \ 
nos hercegprímás által korhűen és miivé- i 
szicsen restaurált várkápolnában. Kiemel- i

i kedő lesz az egyházzenetörténeti hftngver- 
j sen.v is, melyet a kiváló zenemüórtő Bo- 
I ffosicli Mihály v. püspök, a Magyar Tu- 
I nÄ.08 Akadémia 1. tagja rendez a ha- 

zii l kában. Dói után sportversenyok, nép- 
I mujaüsag, este a Nagy-Dunán lampionos 

csolnakverseny, tűzijáték és dalosverseny 
I lesznek. Az ünnepen a város, a főszékes- 

cgj ház és a priniási palota összes nove- 
i zetességei, mint: Szent István király szü- 
! letési kápolnája, a Bakács-kápolna, a ba- 
I zilika látnivalói, a prímások temetkezési 
i helyei, mütörténeti becsii képtár és a Si- 
j mor-muzeum egyéb tárai a pritnási pal'o- 

■j taban, művészi szobrok, a belvárosi temp­
lom főoltára, régi es újabb templomok, 
Bottyán János palotája (Városház), Jó 

: 1 ász tor-kápolna, Kálvária stb. megtekint­
hetők. A kereskedelmi miniszter Budapest 
nyug. pályaudvar—Esztergom, Esztergom 
—Csavargőzös és Párkány-Nana közötti 

: vonalakon ugyanazon 30 százalékos me- 
i nettért! kedvezményt engedélyezte, mint 
I István napján az ország bármely ré­

széből Budapestre. A kedvezményes jo- 
i gyek_ folyó év augusztus 18, 19 és 20-án 

délelőtt adatnak ki. Esztergom város örüm- 
i jpe* kéri és várja a nemzeti zarándoklat 

ünneplő közönségét.
i Katonai újítások. A hadvezetöség körében egy 

érdekes és örvendetes tervvel foglalkoznak mosta­
nában. A terv, amely már a közel jövőben megva- 

í lésül, — az, hogy az eddig nyomasztó súlyú borjú 
súlyát újfajta pakolás! mód által lényegesen apaszt­
ják s igen csexéiy lesz a súlya. A részletes útmu­
tatásokat legközelebö közzéteszik a katonai szakla­
pokban. A haderő ujjászervezesével kapcsolatban 

j 7- ezred gépfegyverosztályokat kapott, úgy, hogy 
minden ezrednek már 2 osztálya van. A. mostani 

! hadgyakorlaton - mint Írják - azjezredeknekjtei- 
j jes harcmódra egy harmadik gépfegyverosztályt is 
j juttatnak s a szükséges lovakat ezen célra az illető 
I bérlőktől fogják bevonni

Halálos vasúti elgázolás. Szerdán,
I f. hó 9-én a Budapest-bécsi vasúti vonal 
j 141. sz. őrházánál — a „dömösi átkelés“
I felett — a bécsi gyorsvonat halálra gázolta 
j Ivanics Boldizsár szölgyéni illetőségű vasúti 

munkást. A szerencsétlenül járt egyik mun­
kástársával haladt a sínek között, s a pályán 

j épp akkor keresztülhaladó tehervonat zajá- 
i tói a pálya erős görbülete folytan csak az 
i utolsó pillanatban látható gyorsvonat zaka- 
; tolását, úgy hogy Ivanovics munkatársának 
I is csak közvetlenül a mozdony előtt sikerült 
! elugornia, mig Ivanovicsol a mozdony ütkö­

zője elkapván borzalmasan összeroncsolta. A 
hulla a nagymarosi hullaházba szállíttatott.
A megejtett nyomozás eredménye szerint a 
szerencsétlenségnek az elgázolt munkás sa­
ját vigyázatlansága és szabálytalansága volt 
az oka.

— Előléptetések a posta és távírdánál. Posta 
táv. elnök igazgatója Berki István posta táv. ellenőrt 
2300 kor fizetésbe léptette elő. — Szita Ernő 
posta táv. gyakornokot pedig masodos'.tályu posta­
tisztté 1600 kor. fizetéssel kinevezte.

— Nern-e jobb, ha most mondja 
,,Sirolin Roche-t akarok használni 1“ és 
igy a tüdő, torok és a nyak hártyák min­
den baj itól szabadul, mintha majd, talán 
gyógyít hatatlan tüdő-vagy gégebajban 
szenvedve, kénytelen késői megbánással 
bevallani: „Vajha csak idején használtam 
volna a Sirolin" Rochi\,-t 1“

— A heveny ragályos emberbetegségek. 
Az elmúlt héten a következők fordultak elő : 
Ipolyságon vörhenybon megbetegedett 2, 
Vámosmi kólán vörhenybon 1, kanyaróban 
5, Gsákóczon roncsoló torok lobban 1, Al- 
sóbágyonban roncsoló toroklobban 1, Ba- 
kabányáu kanyaróban 9.

— Hadosztály-gyakorlatok. Augusztus 28- 
ikán kezdődnek a hadosztály-gyakúria­
tok, a melyen négy ezred vesz részt meg 
felelő számú tüzérséggel és lmszárság- 
gal. A hadosztály-gyakorlatokat, Fáth Hen­
rik parancsnok vezeti. Szeptember 3-án 
és 4-én a pozsonyi negyedik honvéd-
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kerületi parancsnokság kebelébe tartóz ó 
ezredek Kőhidgyarmat és Lontó községé ^4: 
között fognak a közös csapatokkal egyuv. 
operálni.

Bélyegzőket pecsétnyomókat fametszeteket 
sárgaréz, ajtó, és cimtáblákat, számozó 
gépeket és minden e nemhez tartozó mun­
kát az árjegyzék szerinti árból 15 százalék 
árengedménnyel szállít Neumann Jakab 
könyvnyomda-, és könyvkötészet tulajdonos 
és papirkereskedő Ipolyságon.

vízzel felfőzve 
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok

régbevált tápláléka
A) s&m/vdifap,

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz

1 doboz 1 Kor. 80 fill., 
minden gyógyszertárban ée 

drogériában Kapható. 
Prospektus ugyanott.

IRODALOM ES ZENE.
(*) A Vasárnapi Ljság augusztus 6- 

iki száma szép és szemléletes képek egész 
sorával mutatja be a verespataki arany­
bányászatot, s a közelmúlt napok aktua­
litásai közül a balatonalmádi gyermeksza­
natórium megnyitását, a parlamenti obMuk- 
czió érdekesebb jeleneteit, a múlt vasár­
napi választójogi népgyülést, a tüzvézs 
pusztulását Konstantinápolyban, a vadál­
latok szállítását az állatkertbe, stb, Szép- 
irodalmi olvasmányok : Kaffka Margit re­
génye, Farkas Imre és Hal la Ignácz ver­
sei, junius, a most elhunyt iró tárczaczikke, 
Atherton angolból fordított regénye. Egyéb 
közlemények : Zilahi Kiss Bella (június), 
Jekelfalussy Lajos, Vértesi Arnold, Kriza 
János, Tiszti Lajos nrczképe Lantelme asz- 
szony, a Rajnába fűlt párisi színésznő képe, 
Tárczaezikk a hétről s a rendes heti róva 
tok. Irodalom é- művészet, sakkjáték, stb. 
— A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a „Világkróniká„-val 
együtt hat korona. Megrendelhető a „Va­
sárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest,

IV. kér., Egyetemülcza 4. szám). Ugyanott 
megrendelhetők a „Képes Néplap“ a legol- 
c-óbb a újság magyar nép szám ira, televre 
két korona 40 fillér.

i*i Az érdekes illusztrációknak egész seregét 
látjuk a Várad! Antal és Fáik Zsigmond dr. által 
szerkesztett „Ország-Vdág“ legutóbb megjelent szá­
mában Jól sikerüli, beszédes képek vannak benne 
az olasz királyi pár gyermekeiről, a kanadai erdo- 
égésröl, a losonci szeszgyárbeli robbanásokról stb.

; Egy képsorozat az Aldunáról mutat be szép tájresz- 
: leteket, egy csoportképen a most Budapesten j£rt 

dán tanítókat, egy másikon az amerikai vendégein­
ket látjuk. Két fotográfiái reprodukció a gyimesi 
csángó-székely gyerekeket mutatja be lövőgyakorla­
taik közepette, két kép pedig a mostani római mű­
vészeti tárlaton látható Goja Edoardo és Jones Ed­
ward féle képekről ád reprodukciós mutatványt. 
Az arcképek sorából megemlítjük a most bárósitott 
Láng Lajosét és a mull héten elhunyt Tiszti Lajos 
aradvárosi szerkesztőjét. A szövegrészben Baboss 
László, Demény Dezső, Esty jánosné, Fáik Zsig­
mond dr., Hangay Sándor, Muraközy Gyula, Scossa 
Dezső, Törökné Kovács Hermin, Váradi Antal stb. 
dolgozataival találkozunk A kitünően szerkesztett 
rovatok tartalma is méltó ez elsőrangú széprrodalmi 
újságunkhoz, melyből mutatványszámokat készség­
gel küld a kiadóhivatal (Budapest, V., Hold-utca 7). 
A lap ára félesztendőre ti korona.

— Budapest Margit virág-város. 
Sebök tizigni m.1 és Bitied ;k Elek képes 
gyermeklapju, a Jó Pajtás legújabb szárná- 

I ban t rdekes ezikket irt gróf Károlyi Fru­
zsina, a lap egyik ifjú oívsója s arról a 
nagy virágú nnepről ir, melyet mágnás-höl­
gyek akarnat rendezni Budapesten a sze 
gúny gyermekek számára, gróf Károlyi 
Lászlóné elnöklete alatt. Ugyanebben a 
s ámban verset Benedek Elek irt a búza­
virágról, stb A Jó Pajtás-1 a Frinklin- 
társulat adja ki ; előfizetési ára negyed 
évre 2 K. 50 f., félévre 5 K., egész évre 
10 K. Egyes szám ára 20 fillér. Előfize­
téseket elfogad s kívánatra mutatványszá­
mokat küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala 
Budapest, IV., Egytem utcza 4.sz.

Figyelmeztetés! !
Az Abadia cigarettahüvely társaság
Miután utóbbi időben az igen kedvelt és jól is­

mert szivarkahüvelynck

Riz flbadienak (Riz dóré)
különféle utánzatai jutottak forgalomba, arra ker­
ít k t vevőinket, ügyeljenek pontosan az Abadie 

! névre, mely az utánzatokban különböző szókká 
j helyettcsittetik, — Mindenkit óvunk ezen minősé­

gileg kévés ’bbet érő hamisítások vételétől, mivel 
ezen utánzatok ellen minden törvényes eszközzel 
fogunk fellépni Az Abadie cigarettahüvely társa­

sága.

A Hontmegyei Gyügyi

a legjobb és legolcsóbb gyógy és 
borviz.

Főalkató része: Nátrium bicar- 
bonát, chlornátrlum és sulfátok.

Megrendelhető: A gytigyi gyógy 
és borviz betéti társaságánál Ipoly­
ságon.

Ipolyságon házhoz szállítja:

Szabados Oszkár és Károly.

547. 1911. vhtó. szám.
Árverési hirdetmény.

Aluiirolt bírósági végroh az 1881 évit 
LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a vámosmikolai kir. já- 
rásbiróságnak 1901 évi V. 2b7 1. sz.. 
végzése következtében Dr. Fok ti Béla 
ügyvéd által kópv. Franki A. Hermann 
és fia javára 337 K. 69 f. s jár. erejűig 
1911 évi jul. hó 18-án foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
976 koornára becsült következő ingósá­
guk, u m: bútor, áru nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Moly árverésnek a vámosmikolai kir. iá- 
rásbitóság 1911 ik évi V. 267. 2 számú 
végzése folytán 337 k. 69 fii. tőkekövetelés, 
ennek 6 százalékos kamatai, ogyharmad 
váhódij és eddig összesen 75 kor 55 f.-ben 
biróilag már megállapított kölisógek erejéig 
S Z 0 B 0 N leendő megtartására 
1911. aug. 17 ik napjának d.e 10 óraja határ 
időül kitüzetiK es ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 
nak meg, hozy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t-c. 107. és 108. §-ai 
éneimében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén tecs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és folíilfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881- évi LX. t.-c. 120 
§. értelmében özek javára is elrendeltetik

Kelt Vimostnikolán, 1911. évi aug. hó 
4-ik napján

Ernyei Vilmos kir. bir. végreh.

4 m

Táviratczim :
SÖRGYÁR VIHNYEPESZERÉNY

lnterurban-telefon :
VIHNYEPESZERÉNY 7. SZ.

Ajánljuk kitűnő minőségű és Léván és vidékén valamint Hont- és Esz- 
tergom-megyékben egyedüli elárusító:

név a Léva, Mártonffy-utca 9. szám.

Szállítások meg a megrendelés napján 
l,My a gyárból, mint lévai raktárunkból is 

eszközöltetnek.
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Egy okos fej
minden alkalommal

IDr.
Teljesen higiénikus, orvosok által aján­

lott élesztőpótló.
Használata által minden tészta nagyobb 

lazább és könnyebben emészthetővé lesz.

Dr, Oetker-féle Yaniliátlan cukor
á 12 fillér.

a legnemesebb fűszere minden tésztának, 
kaKaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, 
torta, pudding és tejszín, továbbá finom 
vagy porcukorral vegyítve mindennemű sü­
temény behintésére. Pótol 2—3 cső vaníli­
át. Ha fél csomag Dr. OETKER VAN1LIN- 
CUKROT 1 kgr. cukorral keverünk és eb­
ből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze teára 
öntünk, úgy egy kitűnő aromáju, teljes italt 

kapunk.
Dr. OETKER sütőpora és vanil ncukra
minden füszerkereskedésben stb. kapható. 
Kimerítő használati utasítás minden csomag 

mellett van. Receptgyűjtemény ingyen I

K; i

Friss Málnát
nagyobb mennyiségben 
vesz és ajánlatot kér

KOCHMEISTER FRIGYES
UTÓDAI cég.

Budapest, V., Hold-utcza 8.
1—2 msTI

<E

Juhász Zoltán
vaskereskedésébert Ipolysá­
gon eiy jó házból való fiú
tanulónak

felvétetik. 4-5

Őszi trágyázás!
Óvakodjunk a 

hamisításoktól!
Óvakodjunk a 
hamisításoktól

u N T I- A 0 K

Császárfurdo ?udaPe5ten. NyárUOZ.CtUUlUU e5 té|j gyógyhely 
® ma«y»r Irgalmas rend tulajdona. Első­
rangú kunos hévvizü gyógyfürdő; modem 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap­
medence- és kádfürdők, melyek kiváló 
Syogyhatással használtatnak * az összes 
reumatikus- és Megbántál máknál. Uszodák 
oieg-, szénsavas- és villamosviz-fürdők 
vo~ belélegzési-kura. Prospektust in­

gyen cs bérmentve küld.
Az Igazgatóság

«$<

Jó forgalmú 
füszerüzlet.
Járási székhelyen, hol 

6 országos vásár és 2 
heti piac van, mely köz­
vetlen az üzlet előtt tar- 
tatik meg, családi ügyek 
miatt, áru átvétellel eset­
leg anélkül is f. ö. ol<- 
tóber 1-től tiiadó.

Bővebbet:

Schulcz Simonnál
2-2 B Á T, Hontm.

Eosztos diákokat
mérsékelt áron elfogad az 

állami iskolai igazgató

BESZTERCEBAflíÁN
KOSSUTH-(alsó)-utca Í37.

Cigarettázó k!
Egyesüljetek a cigaretták óriási 
áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot! — Töltsétek

li U v e> 1 y e lt o t, 
vagy „OTTOMÁN“ (törökfej) 
és „TíP-TOP“ aranyszopókás
<3 i & sx i- e t t ;i papír t.

I^BBIDE 1
V"' - >;-n ,x$ar

LTDCLAYTON & SHUTTLEWORTH
V «A te 3 - Z-r <> s- 1 * t <;ífr, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak t 
Loeomobiiok és cséplögópek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjáró gőzgépek, szalmaltazalozók, lóhere­
cséplők, tlsztitó-rosták, konkcl/ozók, koszálógópek, 

Lmarokrakó- és kévekötő-aretógépek, szónagyüjtök, 4 
t9zéna- és szalmasajtók, boronák, sorvetögepek, Jfjm 

Planet jr. kapn'ók, kukorlcza-morzsolók, szecska- £1# 
1 vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye- 

temes aczálekék, 2- és 3-vasu ekék és / 
minden egyéb mezőgazdasági gépek. A y

"«C. /
Valódi Stemjjjr4|yarks védjegyű.

Thomassalak
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas 

műtrágya !
Csak ak­
kor ilyen

van és 
ólomzár

Hamisí­
tástól
szigo­
rúan

óvakod­
junk.

y A \
s

c3 6TERH,
»a

k MARKE ID

%Thomasschlacke

valódi, ha| 
zsákban 
eredeti 
van rajta.

Minden
zsák
tarta­
lomjel­
zéssel

van
ellátva

a Thomasphospnatfabrlkcn 
Berlini vezérképvlsclőjeKalmár Vilmos

Budapest, VI., Andrássy-ut 49.
Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó 
árakra figyelmeztetjük a vásárlókat. 

15-20

Az Iskolai I
megkezdése előtt

■■

jutányos áron Ííöt

NEUMANN Ipolyságon.

m

r/mi "X"
V
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„ A. kö/Audatba ment at“,

kállai LAJOS motorgyára
Budapest,

l/l., tjyár-ii. 28. sz. fl

NYERSOLAJ 
SZIVÓGÁZ 

DIESEL
BENZIN 1

5 szállítja gffg- teljes jótállás mellett a leghirnevesebb
________________ motorcséplő-készleteket.--------------------------

Saját érdekében kérjen minden gazda disz-főárlapot, melyet ingyen és bérmentve küld a gyár
Több 1000 valódi Kállai Lajos motoros cséplökészlet működik az ország minden
12—" részében a legkitűnőbb sikerrel.

RwSmmí
wKmmkst-
IGÉBIm

ÉS LOKOMOBILOK

GYORS
SZÁLLÍTÁS

KEDVFZÖ
FIZETEM

FELTÉTELEK

MESSZE
MENŐ

JÓTÁLLÁS

li. T.
Németország legrégibb, legnagyobb motorgyára

VEZÉRKÉPVISELŐ .

GELLERT IGNÁC ES ISA I
BUDAPEST, V., KOHARY-UTCZA 4. "

7-26 (ALKOTMÁNY-UTCZA SAROK ) M
I)

Saját gyárim anyu kétszer 
finomított

í(epczepogácsÉnh£
ajánljuk a mindenkori leg­
olcsóbb napi árak melleit. 
Megrendel ése k G azd a sá gi 
Olajg) ár Leszenye, vagy 

;i! Sc-iN'zo 12< • a• ^ 1 í#i*1 ott- 

hoz; ipolvíség intézen­
dő k.

far.
vmmaa— ^wmymrmivr-í' *a,v . w

E aesasaHMmms»
F

Gerbeaud cukrászati cikkei (torták stb.) eredeti árban szállitaítnak.
—   ——----------

r" - Gyügyi gyógy és borviz egyedárusitás.-------  |
Palackozott borok hetenként háromszor házhoz szállíttatnak.

Bodega, fűszer, cse

inege, eonsen

sajt, vaj,

l>or, pezsgő, 
cognac, tea, rum

(b
VÍZ skedés.

Az üzlet- mellgUi bodega helyis«^ kejemes

Havi fizetéses könyves vevőknek előny árak
uzsonnázó.

NYOMATOTT riTFTFN Ci\( rsréjrőjAN
IPOLYSÁGON.
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